本版策划:朱全弟 责任编辑:刘靖琳 视觉设计:竹建英

小茭白打头带动红色古镇游

青浦练塘镇举办茭白节聚人气旺经济

2014 练塘茭白之约——红色 古镇旅游文化活动暨第三届青浦区 品牌展销会, 在刚刚结束的端午小 长假期间于太浦河畔举行。这已是 青浦区练塘镇举办的第五届茭白 节,小小茭白作为练塘的名片,已越 来越被市民熟知。

"茭白经济"增收入

茭白节,自然以茭白为主角。记 者在活动主会场——练塘镇朱枫公 路连接线及九洲涵养林入口看到,

不少市民举家出行,来此购买今年 第一茬上市的茭白; 现场用茭白叶 编织的各种工艺品, 也吸引了很多 游人尤其是小朋友的注意,很多市 民还亲手学习编织, 而当地农民也 自豪得很:"平常用茭白叶编织的东

茭白产业也逐渐成为练塘镇农 **业支柱产业和当地农民主要收入来** 源之一。目前,全镇年种植茭白2.6 万亩次,平均亩产3.12吨,实现产量 8万吨左右,总产值近1.5亿元。家庭 农场主谢秋华每年在茭白节上设2 个摊位,每届茭白节活动都要卖出 茭白0.6万公斤左右,以每公斤零售 价4-6元计算,零售额就达3万多 元。近几年、谢秋华家庭农场共生产 销售茭白1750余吨、总产值超过422 万元,家庭年收入达50余万元。

"茭白为媒"搞旅游

正如"2014 练塘茭白之约-红色古镇旅游文化活动暨第三届青 浦区品牌展销会"这一"冗长"活动

名称,练塘镇以茭白为媒,把练塘其 他特色农产品、红色旅游、古镇风情 甚至青浦区各类生活消费品牌都 "打包奉献",如此一来,一个集美 食、购物、娱乐、文化为一体的假期 休闲旅游目的地产生,再加上选择 在端午小长假期间举行,避免了"单 调"保证了一定的人气。

例如茭白采摘参与性不强,很 难让游客体验农家乐趣,于是主办 方与青浦区现代农业园区联动,游 客可以在现代农业园区内采摘蓝

莓、有机蔬菜,现场针对"蛙稻米"进 行碾米、试吃,等等。再比如,由于茭 白节与端午节"重叠",主办方又准 备了多项端午旅游项目,游客可以 欣赏皇龙舟寨, 也可以参与亲子 "粽"动员包粽子大赛;在古镇老街, 有民俗民间艺人及端午民俗文化展 演、河上泛舟、曲艺品尝等节目;在 陈云纪念馆,还可以参观新开设的 "四馆"-一算盘馆、长春园评弹书 场、名人铜像馆、伟人足迹馆。

本报记者 金志刚

|区|县|动|态|

青浦赵巷杳获 假冒名牌服装

本报讯 (通讯员 金盛)近期, 赵巷工商所与公安青浦分局赵巷派 出所联动协作,查获金某、吴某等三 人销售一批假冒注册商标商品。经 过初步调查,金某、吴某、吴某三人 自 2013 年 1 月份开始, 通过淘宝网 从广州的商家购进假冒"LO-COSTE""POLO""Columbia"注册商 标的服饰、跑鞋,再通过阿里巴巴速 诵网站向国外买家销售,客户主要 为欧洲、俄罗斯、美国等国家,截止 至2013年2月22日案发时累计销 售额达到了 1.1 万多美元。与以往 此类案件有所不同的是, 这 3 人都 是高学历,具有较好的英文水平,客 户都是外国人, 而所卖的假冒商品 也都是通过 EMS 直接寄往国外,方 式更为隐蔽。赵巷丁商所对尚未销 售的假冒注册商标商品库存采取了 强制扣押措施。经核实,该批服装、跑 鞋确定为假冒注册商标商品。

赵巷丁商所已对三名当事人立 案并做进一步调查。

"三夏"现场会 **在海主农场举行**

本报讯 (记者 朱全弟)上海 '三夏"工作现场推讲会5月26 日在光明食品集团海丰农场召开。 据农情统计, 今年本市夏粮种植面 积为86万亩,其中麦子84.1万亩。 目前麦子长势总体好干上年, 丰产 形势较好。今年本市水稻种植面积 预计为150万亩,其中杂交稻种植 面积约45万亩。



城市与农村

在金山区山阳镇海丰路两旁,一侧是城镇的居民区,另一侧是农村的宅基地,鲜明的对比无意间形成了城 陶磊 摄影报道

踏进浦东葵园农庄的大门,广 场上竖着一根高大的水泥柱,顶着 -只直径达20米的青瓷大碗,碗 上有"海碗"两个大字。广场四周, 安放石磨,石臼,石斗,石象,石狗, 石龟等,勾起人们对昔日浦东农家

广场周边,开挖有人工池塘、 沟渠,铺的方砖小路,更让人回想 起儿时的宅前屋后小桥流水、荷花 满塘的情景。路边长廊旁,有榨油 坊、豆腐坊、古戏台,沿着长廊,走 到葵园农庄的田野,只见空地上摆 放着许多稻草人,有的三五一群在 "敲锣打鼓",表演着丰收的喜悦和 企盼来年风调雨顺的渴望。有的 稻草人、农家饭、老木床,葵园农庄土得有味——

"乡愁"韵味在不经意中散发

笛子,憨态可掬。而那尊水牛拉犁、 农夫赶生的稻草模型, 更把葵园的 农耕风情表现得淋漓尽致。

葵园的布置,拾旧补新,突出 绿色生态,回归自然。在广场走廊进 口,人们可以看到用昔日的猪石槽 做成的花坛, 生动地解读着过去乡 下的一句俗话:"鲜花插在草堆上"。 石板路由旧磨盘铺成,旧的水泥船 愁"韵味在不经意中散发出来。

来到葵园餐厅,一字排开的农 家灶台,如"曹家蒸菜、马家豆腐、 阿婆菜饭、李阿姨菜肉圆子"等, 让"乡味"和"香气"扑鼻而来。而 走讲葵园农庄的客房,老式木床、 旧时衣柜等无不让来客怀旧,感觉 回到童年的老家。

在葵园,大片的向日葵、鲜嫩

鱼船,在弯弯曲曲的小河旁,是一 幢幢富有浦东农村特色的农家庭 院。而在近日将要开馆的"葵园文 化博物馆",又将农家乐提升了一 个档次。葵园庄主马引国坦言:把 '乡愁文化"作为葵园农家乐旅游 产业发展的核心要素,将成为葵园 生态农庄的一大品牌。

通讯员 丁翔

田里的杂草是农家心头大患 用除草剂危害很大,用人工工作量又 大得惊人。松江区黄桥村有个家庭 农场主张小弟,喜欢鼓捣田头小发 明。最近张小弟又亮出了新武器:用 几块废铁皮焊起的一米半长的"大 家什",通过拖拉机带动,可自动清

人工活被机器取代

得村里 1500 亩农田直接受益。

理田垄,并抢在夏播前研发成功,使

这款机器全身上下都是废铁 皮,样子有点怪:四方形的骨架上顶 着一个伞形支架,像顶铁帽子。张小 弟称其为"斩耕机"。

每年春天,田垄里杂草丛生,土

"斩耕机"除杂草清田垄

-松江家庭农场主热衷田头小发明

壤疏散。因此新一轮水稻播种前,规 整田垄就成了农家一项大工程。"往 年清理田垄要请人工,清理一条 200元。"张小弟说,对家庭农场主 来说,这笔费用不簋低。

今年3月,张小弟用斩耕机针 对村里部分需要深翻的土地提早进 行试验和改良。经历了多次调整,斩 耕机终于抢在小麦收割前正式上岗 了。消息很快传出,附近不少家庭农 场主都赶来借用,依靠斩耕机,他们 省去了一大笔开支——挂上斩耕机 的拖拉机,只要在田垄上驶过,杂 草就会被除得一干二净, 而且被 "斩"讨的田垄瞬间整齐划一。 租用 这款机器,张小弟只收取每条垄20 元的拖拉机租用成本费。

田头发明颇具市场

与斩耕机配对使用的,是张小

弟琢磨出来的另一款发明-耕机"。按夏耕操作顺序, 田垄修整 后,要为农田注水,同时平整土地。土 壤经过润泽后,和使用斩耕机相同,挂 上筑耕机的拖拉机驶过田垄, 之前 平整了的田垄就可以被重新垄高。

这两款发明很快引起了松江 区、镇领导的重视,有领导打趣地评 价:"看上去很十,但很实用。"也有

人建议他申请专利, 但张小弟对此

却并不"感冒":"让大伙都能省时、 省力,目的就达到了,我就很高兴, 没去想申请专利的事。

事实上,张小弟每年在农闲时, 都喜欢挖空心思搞些田头小发明。 去年,他发明的一款平田机用于平 整土地后被证实效果很好, 现已联 系厂家生产销售,生产数量虽不多, 但闻名而来的农场主却接踵而至, 一度供不应求。

如今, 这斩耕机和筑耕机在松 江区农机所的协助下, 正在进行外 观改进,并进入了生产申报流程,预 计明年也将投入生产, 让更多家庭 农场主受益。 诵讯员 贾佳

本报记者 朱全弟